

自学考试今起报名

今年启用新版报名系统

本报讯(融媒体记者陈森森)2026年上半年高等教育自学考试时间已敲定,将于4月11日至12日举行。自考报名工作于1月28日正式启动,至2月6日结束。尤其要注意的是,自今年起,我省自考报名报考工作将全面启用新版系统,考生需严格按照新规完成注册、报考及缴费等流程。

据了解,本次报名报考全程通过线上渠道开展,所有考生须登录福建省教育考试院官网(https://www.eeafj.cn/),进入“数字服务大厅—自学考试—自学考试考务考籍管理系统”办理相关手续。其中,

新考生需先完成用户注册,如实填写个人信息并按要求上传证件照;在籍考生注册后,选择对应准考证即可报考心仪课程。

专科衔接本科和二学历专业的新生

在报名时,需进行前置学历资格审查。学信网学历认证未通过的考生须于2月5日前,在系统上提交《教育部学籍在线验证报告》并联系所属主考院校,经审核通过后方可进行报考;不符合条件的将取消其衔接类报名资格。省教育考试院将对报考中职(含技师技工)衔接专科考试的新生进行抽查,不符合条件的将取消其衔接类报名资格,考试报名费不予退还。

本次报名报考分两个时间段:新生网上报名(含证件照上传)时间为1月28日9:00至2月6日12:00;所有考生网上报名课程时间为1月28日9:00至2月6日17:00。开考专业、考试课程及具体时间安排,可登录省教育考试院官网,在“数字服务大厅—自学考试—公示公告栏”查询《福建省教育考试院关于印发2026年高等教育自学考试开考专业考试安排的通知》。

准考证打印工作将于4月6日9:00起开展,考生登录上述报名系统,即可打印本人《准考证—考试座位通知单》,请务必妥善保管并按要求携带参加考试。另有

三类考生需到现场办理确认手续:一是持台湾居民居住证、台湾居民来往大陆通行证的新生;二是需更改身份证号码和身份证件类型的大陆居民考生(姓名、性别、民族、出生年月等信息可线上更改);三是需更改个人信息的非大陆居民考生。

现场确认时间为1月28日9:00至2月6日12:00(不含双休日),考生需携带本人身份证件原件及《信息变更申请》,按所属类型前往对应地点办理相关手续,面向社会开考专业考生到当地教育招生考试机构办理,试点、衔接、二学历专业考生到所属主考院校办理。

2026中国诗词大会泉州市选拔赛举行

畅游诗海 群英竞秀



本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员张惠珍 文/图)近日,2026中国诗词大会泉州市选拔赛在丰泽区第二实验小学(东海校区)举行。本次活动由泉州市教育局主办,全市中小学、高校及教育系统的86位诗词爱好者齐聚一堂,分五个组别同台竞技,在飞花令、擂主争霸等精彩环节中以诗会友,尽显千年刺桐城的文脉传承与教育活力。

古韵新声起,雅集聚贤才。选拔赛现场,个人追逐、飞花令、擂主争霸等环节依次展开,上演了一场兼具知识性与观赏性的文化盛宴。

个人比赛环节中,选手们紧盯屏幕答题,争分夺秒按下抢答器回答问题;飞花令环节里,选手们围绕指定关键字轮番应答,从唐诗宋词的经典名句,到文人墨客的传世佳作,佳句信手拈来,引得现场观众轻声赞叹;擂主争霸环节更是悬念丛生,顶尖选手你来我往,不相上下,每一次精准作答都赢得全场热烈掌声。整场比赛中,充分展现出泉州师生深厚的诗词文化积淀与昂扬向上的精神风貌。

本次比赛覆盖幼儿组、小学生组、中学生组、大学生组及教师组五个组别,不同年龄段的诗词爱好者以诗为桥,共赴这场浸润书香的文化之约。面试环节,选手需快速调动诗词储备并清晰作答,既考验知识积累的厚度,也挑战思维的敏捷性与临场应变能力。

据了解,泉州市温陵实验幼儿园大班的郭梓易是本次活动年龄最小的选手。“我每天和小伙伴一起背诗打卡。”郭梓易稚嫩的言语里满是对诗词的热爱,他已能背诵80余首古诗。

这场比赛,既是一场诗词知识的巅峰较量,更是一次穿越千年的诗意奔赴。千年文脉在少年们的吟诵与角逐中薪火相传,生动彰显了泉州作为历史文化名城的深厚人文底蕴与蓬勃教育活力。

中国诗词大会节目自开播以来,始终秉持“赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美”的宗旨,带动全民重温经典、传承文化。而此次泉州选拔赛,不仅为全市诗词爱好者搭建了展示才华、交流学习的优质平台,更有效激发了广大师生研读经典、传承中华优秀传统文化的热情。



旧岁回响处 新程已启时

新年的晨曦已漫过窗棂。时光齿轮轻轻一转,我们挥别过往的遗憾与荣光,满怀热忱地站在新起点,迎着晨光,步履铿锵,奔赴下一程山海。

(本期指导教师:李艳灵)

新岁,在风里起跑

□林文东



林文东

不知不觉间,日历上的第一串数字从2025变成了2026,如同一枚被时光拂出的秒针,“叮”的一声落进心里,我才惊觉,原来时间过得如此飞快。

我踏上熟悉的跑道。冬日的阳光为红色塑胶跑道上镀了一层金黄色,凛冽的寒风却挥舞着冰做的刀,划过我裸露的肌肤,也划开了记忆的封条。

时间倒流回高二开学。一次考试失利,让我很失落。放学后,我背着沉甸甸的书包来到操场,漫无目的地走着,步履沉重而又飘忽。这时,我留意到跑道上的一个个身影,如上了发条的自动机一般,似乎未曾停歇,我不由得感到疑惑:寒风凛冽,他们为什么要跑步呢?在好奇心的驱使下,我忍不住向一位同学寻求答案,他笑着回答:“当你放慢速度,你就会明白了。”

这句话似乎富有魔力,情不自禁地,我放下书包,踏上红色跑道,迈开了腿。不同于以往体测时拼命奔跑,这一次,我刻意放慢了速度,试图寻找同学说的答案。第一圈,我脚步轻快,呼吸平稳,风在耳边吹过,凛冽无比,它低语着:“停下吧,停下吧。”但这不足

以阻挡我的步伐,我依旧向前。第二圈,我感到有些疲惫,汗水从额头流淌而下。第三圈,风忽然转了向,从背后拥着我向前,它呼唤着我:“向前吧,奔跑吧。”我张开双臂,拥抱着风,也拥抱着阳光,感受心脏有力地跳动,力气似乎越来越大,不知疲倦地向前奔跑,内心逐渐空明。那一刻,我忘却了劳累,忘却了烦恼,整个世界被压缩成“向前”二字。直至夕阳落下地平线,我才惊觉,我竟然跑了那么久。

心中的沮丧与不甘被汗水滤尽,内心浮起澄明的光:或许,这是命运悄悄开辟的另一条跑道。我重新启动,日复一日地学习,有时让人觉得枯燥乏味,但获取的新知识又充盈着我的身心。而每日踏上跑道奔跑之时,风就会把我的心抚平,我感受到自己不断成长。

凛冽的北风,将我拉出记忆的长河。眼前的跑道不断延展,身后的影子追赶着我,将我超过,我再追赶着它,超过它。最后一圈,我忍不住加快脚步,感受夕阳的余晖,奔向即将来临的夜。按下暂停键,手表上显示出“20.26km”。那一刻我却想继续奔跑,不为配速,不为成绩,只为激励记忆中那个曾在风中哭泣的少年。

踏进教室,右上角的高考倒计时鲜红如炬,我对着它笑了笑,内心坚定。2026年的第一束光已经落在脚尖,我要把接下来的每一个清晨与黑夜,一圈一圈,在风中跑出自己的黎明——在那光里,没有终点,只有始终向前的姿态,与风同行,与时光并肩。

(作者系永春一中高三九班学生)

微光破暗,暖意归心

□林子喧



林子喧

常听人说高中三年是人生最美的年华之一,如今身处高三的我,对此深信不疑。可这话若让高二的我听见,定会我自己驳斥得不留余地——那时的我,被焦虑与沮丧裹挟,似深陷在昏暗的淤泥里,寸步难行。

那些日子,我像提前迈入暮年,满心都是化不开的苦涩。“你长得很像比目鱼”,同学一句无心的评价,像根细刺扎进我的心里;“你本来就不聪明”,又一句轻无心的言语,在我学业失意时,竟有几分灼人。这些声音反复出现在我耳畔,我对着镜中的自己,试图找到那些负面评价的“佐证”。

几缕微光从窗缝溜进来,借着这光,我看见左眼沉沉耷拉,果真像比目鱼般呆滞;眼下紫黑的眼袋,是连日疲惫的烙印,与不尽如人意的成绩“相互映衬”。我瞪大双眼,却只瞧见左脸几片褐色斑点,像展开的乌云,一点点吞噬着那仅有的微光,让我在自我怀疑的漩涡里越陷越深。

自那以后,我像被关在黑匣子里的怪兽,行事愈发拘谨。我怕成绩拖后腿,怀疑自己的能力;我怯于与人交往,生怕露出镜中那副“狰狞”模样。我将自己裹

在厚厚的壳里,任由自我否定的黑暗将我彻底淹没,却忘了黑暗之外本就有光。

转机,发生在高三。一群新同学,他们用温暖击碎了我内心的壁垒。

高三年的运动会,是我第一次鼓起勇气站上赛场。赛前,我紧张地踱步,比赛的念头刚冒出来,一只温暖的手挽住了我:“没事的,重在参与。”我转头望去,同桌、班长都围了过来,他们陪我聊天、指导热身动作。冲过终点线后,我们相拥合影。镜头里,阳光映在笑脸上,我瞥见自己曾自卑的左脸,在光的照耀下,我在意的瑕疵,在那一刻,变得微不足道。

一次月考后的晚自习,我盯着满卷红叉,懊悔的泪水夺眶而出。这时,一张纸条和纸巾轻轻递到眼前。“别哭了,这次只是失误,你的努力,我们都看在眼里!”娟秀的字迹像翩跹的蝴蝶,带着治愈的力量。抬头一看,一位女同学正朝我笃定点头,嘴角漾着温柔笑意。那一刻,仿佛有光从指尖迸发,照亮了我灰暗的心房。

新年伊始,我随同学踏上研学之旅。观光车里,同学们的欢声笑语漾满车厢。窗外,深蓝湖水波光粼粼,阳光透过云层,如缕罗绸缎般铺满水面。我无意间瞥向车后视镜,镜中的我眉眼舒展,笑容明亮,身旁是嬉笑的同学,四周是肆意流淌的光,我忽然懂得,那些曾让我自卑的“不完美”,本就是独一无二的印记,而真正的光明,藏在别人的善意与自我接纳里。

从一缕微光到满室明亮,照亮的不仅是我的脸庞与双手,更是曾深陷黑暗的心房。我带着这束光,从高二的心情泥沼里走出,一步步走向高三的明媚,走向崭新的一年。

(作者系永春一中高三七班学生)

“劳动+”模式 培养五育融合新人

近日,由中宣部宣传舆情研究中心、“学习强国”学习平台及新华网联合发起的全国大中小学“劳动教育成果”征集展示活动评选结果揭晓。我市德化县城东实验小学和石狮市新湖中心小学入选第一期征集展示。□融媒体记者 张君琳 通讯员 蔡婉聪 周锦辉 文/图

“劳动+瓷艺” 根植本土文化

作为“世界陶瓷之都”,德化千年瓷脉绵延不绝。德化县城东实验小学深耕本土资源,以陶瓷文化为劳动教育根基,让千年瓷艺成为滋养学生成长的生动教材。

该校构建本土化、分层化、多元化劳动教育体系,推动劳动教育扎根课堂、链接家庭、延伸社会,让“以劳树德、增智、强体、育美”理念落地生根,助力学生在劳动中收获本领、塑造品格。

课堂是劳动教育的主阵地,学校依据学生年龄特点精准分层设计课程。低年级以陶泥创作开展趣味启蒙,培养专注认真的习惯;高年级在专属陶吧深耕拉坯、雕刻等专业陶瓷技能,将劳动知识转化为实践能力。同时,学校联动社区陶瓷企业与大师坊,推出亲子劳动实践,让孩子在体验本土瓷艺的过程中,深化劳动实践的责任内蕴。

为拓宽实践场景,学校开辟班级责任田、中草药百草园等实践基地,让学生走出课堂,在团结协作中体悟春耕秋收的自



同学们在校园责任田劳动

然法则,体悟劳动的责任与坚守。丰收后,学生将收获的西红柿、生姜等食材带入烹饪室,完成从种植到烹饪的完整实践,扎实掌握生活技能。

此外,学校还以多元手工丰富育人形式。剪纸剪团花、纸袋拓印、锡纸风铃制作等活动,推动劳动实践与艺术审美深度融合,让学生释放创造力,将奇思妙想转化为鲜活作品,感受劳动创造的诗意与美好。

“劳动+科学” 融合创新实践

此次,石狮市新湖中心小学报送的“劳动+科学”融合教育创新实践成果,向全国展示了学校在跨学科劳动教育领域

的积极探索与扎实成效。该成果源于学校对融合育人路径的持续深耕,更是石狮市推进素质教育、深化教育教学改革的生动缩影。

该校秉持“用科技思维思考劳动、用科技工具优化劳动、用科技方式创造劳动”的理念,以五育并举为导向,积极打破学科壁垒,构建“课程融合筑基、实践赋能提质、家校社协同增效、评价体系变革”的四维育人体系,为融合教育落地筑牢框架。

依托这一体系,学校打造多元劳动课堂,涵盖传统与现代多种形式。传统扎染让学生探索纺织技艺,感受传统之美;在立体裁剪与缝纫实践中,从设计、裁剪到成品制作,再到T台展示,都能让学生实现创意落地;3D打印课堂上,学生操作

设备完成作品,体会劳动中的科技含量;烹饪、中药茶饮制作等项目,让学生感受劳动的实用性与文化内涵,领悟传统文化魅力。

在此基础上,学校深化实践推进,一方面通过常态化教研优化课程,贴合学生认知规律;另一方面以项目式学习为抓手,结合石狮沿海地域特色,开发服饰制作、无土栽培等特色课程,同时联动家校社资源,开设“家庭劳动工坊”,共建实践基地,组织义卖活动。

系列举措有效实现了“以劳育智、以智促劳”的目标,学生不仅提升了劳动技能水平,培养了精益求精的工匠精神,而且在学会了互助,收获了自信。劳动教育也从技能训练升华为文化传承。



学校以多元手工实践丰富劳动教育形式

亲子温情研学 共赴成长旅程

本报讯(融媒体记者陈森森/文 受访者/供图)春节将至,日前,泉州市晋光小学南俊校区学生奔赴市区大坪山公园,开启了一场以“马跃大坪览胜景,成功路上悟新知”为主题的亲子户外研学活动。本次活动巧妙融合自然风光、历史文化与亲子温情,让户外研学升级为体能锻炼、文化浸润与精神启迪的生动课堂。

在郑成功雕像下,二年(3)班的孩子们纷纷展示精心准备的马年生肖小物件与泉州非遗手作,并交流分享“千里马”的典故、马年生肖的民俗寓意,探寻传统文化魅力。随后,学生讲解员讲述了郑成功收复台湾的英雄事迹,家长们适时补充讲解,让历史故事更加鲜活可感,爱国情怀与民族自豪感在孩子们心中悄然萌芽。

研学途中,学校精心安排了“默契接力”“文化问答”“小组创意展示”等“马年说马”趣味任务,“勇攀高峰,马到成功”“一马当先,不负韶华”等响亮口号此起彼伏。这些任务不仅考验了孩子们的团队协作能力,更让亲子配合在并肩闯关的过程中愈发默契。

据悉,此次研学活动聚焦文化传承与综合素质培养,让孩子们在徒步中增强体质,在文化中锤炼品格,收获一段兼具教育深度与情感温度的成长旅程。



亲子研学,一路欢笑